

“咱身边的‘国民理发师’”征集戳中好多人心窝，不少读者说—— 他们是**理发师**，更是亲人和朋友

□洛报融媒记者 孙晓华 文/图

没有豪华的装修，没有抢眼的门面，没有花样的服务，这些隐于洛阳大街小巷的理发店家常又朴素。对顾客来说，这些陪伴自己多年的理发师，更像是有着深厚感情的亲人和朋友，是平淡生活中不可替代的温暖存在。

上周，晚报刊发《必须夸夸咱身边的“国民理发师”》一文后，（详见11月26日A06A07版）陆续接到不少读者电话，要请晚报也夸夸他们身边的老朋友。本期，咱就请大家一起来认识两位咱身边的“国民理发师”。



5元封顶的理发摊
有位干了60多年的老师傅

- 摊名：老高理发摊
- 位置：瀍河区龙泉广场西侧

块，4年前涨到了5块，在我这算是封顶价，再也不涨了，这事儿我说了算”。

老高爱说爱笑，可也有个倔脾气，那就是不管对方给多少钱，他“不接待难缠的顾客”。“顾客往这一坐，我看相貌就知道他适合啥样的发型，要是对方说话不中听，或者明明不合适他还要拗着来，那我就劝他换一家，我剪不了。”老高说，老年人头发偏少，要想剪出理想的发型很考验手艺，而他颇为自豪的是，干了这么多年，他从没让顾客失望过。

因为不洗头、不吹风，顾客落座就开剪，一上午老高能接待十几位顾客。“围上围布，碎发用篦子一梳，干干净净，头发几乎掉不到衣服上。”虽然已经79岁，但老高眼不花耳不聋，干活利索，一天都是站着理发，偶尔累了，要么趁着人少蹲着歇会儿，要么单脚踩着凳子放松，手上的剪刀却一刻不停，身体好得让不少同龄人羡慕。

用老高的话说，这得益于他有自己的一套“处世哲学”。遇到有人理发不给钱，他笑笑说“雨不大能淋湿衣裳，一句话能伤人心肠，也许有啥难事”；遇到有人心情不好，他开导道，“都说精神焕发，你勤来这儿理理头发，一切从头开始，啥都好了”；遇到想不开的事儿，他劝慰自己，“把自己看低点儿，把别人看高点儿，啥事都不是事儿”。

从18岁只身闯荡来到洛阳，靠着几毛钱、几块钱的理发费，几十年前老高在洛阳盖房安了家，如今已是子孙满堂。“走南闯北，我和洛阳最有缘分。洛阳人厚道，不欺生，对手艺人更是高看一眼，如今我也是地道的洛阳人了。”提起现在的生活，老高满脸幸福，“干一行、专一行、爱一行，这一辈子就喜欢理发，也打算在这儿陪着老邻居们干上一辈子！”

提起理发师傅老高，龙泉广场附近的居民几乎没人不知道，很多人祖孙三代、甚至四代都在他这儿理发，对高师傅的称呼也慢慢从小高改成了老高。

在龙泉广场西侧的一处街巷口，摆上几把邻居送的破旧椅子，摊开一个简易工具包，老高一天的工作就开始了。虽然理发摊不洗头、不吹风、不烫发，甚至连个镜子都没挂，可前来理发的人一直不断，有时候还得站着等上好一会儿。大伙儿也不着急，一边和忙着理发的老高打招呼，一边不急不慢地晒太阳、拉家常。

在老高的顾客中，老年人多，但也不乏衣着讲究的中年人。“打小就让老高理发，有时候也想换家条件好的，可我试遍了这附近的理发店，最后又坐到了老高这把露天椅子上。”一位顾客打趣地说，自己想要啥效果，这么多年还数老高最懂。

从提个包走村串巷上门理发，到30年前在附近有了“固定摊位”，十七八岁就开始学手艺的老高理发“工龄”已有60多年，特别是在龙泉广场这一片，到如今还在干理发生意的他是独一份儿。天亮出门，天黑回家，除了极端天气，这60多年里老高风雨无阻，几乎天天出摊。有人问他，成年累月风吹日晒这么受罪，为啥不开个店？老高笑着说，那是因为他心里有本“明白账”。

“开店要不要钱？那理发价钱要不要涨？”老高说，顾客来理发一般都是理完就走，他不想因为这让大家多花钱，“一毛钱理发我理了10年，后来的几十年涨到了2毛、5毛、1块、2块、3



祖孙三代开小店
这里有家一样的温暖

- 店名：沐慕造型(周一闭店)
- 位置：伊滨区提驾庄街和申明路交叉口东

有学校，有社区，有一排排小店，沐慕造型所在的位置人来人往，很是热闹。店里，一位上了年纪的阿姨正忙着给顾客洗发，店主唐丽娜和儿子忙着给顾客剪发，儿媳一边照顾1岁多的女儿，一边也不时地来回帮忙。顾客走进店里，都会先热情地和这一家老小打声招呼，然后熟络地坐到一边排队等待，有种老朋友串门的亲切和自在。

给顾客洗头的阿姨是唐丽娜的母亲，如果加上牙牙学语的小孙女，这个店里有祖孙四代人。

今年45岁的唐丽娜打小就生活在这里，17岁那年她在村里开了家理发店，结婚后一家人也住在这里，店就一直开了下去。前几年村里拆迁，她把店挪到了街边，开始店里就她一个人，后来母亲到店里帮忙，三四年前在郑州学理发的儿子儿媳也回到店里和她一起干，小店

的生意越经营越红火。

常来店里理发的，都是附近的乡里乡亲。越是亲近，唐丽娜服务起来就越细心。理发一次20元，后来附近店铺多了，她也推出了办卡服务，200元16次，顾客们大多是一家人常在这儿理发，不用推销、不用介绍，觉得办卡更方便实惠，理完发说声“记着划卡”，看也不看就离开了。遇上家庭困难的老人理发或染发，不管办不办卡，她还会再少要上一些。

除了理发时顺带给老年人刮刮胡子，她还主动提出给女顾客免费修眉。“丽娜的手艺是这么多年一刀一刀剪出来的，人也有耐心，哪儿要修要剪，她从不嫌烦。”店里一位上了年纪的阿姨说，她虽然搬家了，但还是会带着小孙子来这儿理发，“现在找家合适的理发店不容易，来到这儿看到他们一家子热热和和，我就觉得踏实、亲切”。



扫一扫，
听老高讲理
发往事

讲述 13598190022